

# “二师兄”跌价够狠,浙江养殖户却无忧 田间地头,处处有“保险”

本报记者 梅丹

今年,国内猪肉价格连续下滑。但跟往年不同,养殖大户徐璐没有因肉价下跌而愁云满面。因为他投保了生猪保险,目前,他拿到了42.15万元的保险理赔金,覆盖了收购价下跌的损失。

徐璐是衢州龙游县健春牧业有限公司的负责人,4月30日,他抱着试试看的想法,给自家公司的1000头生猪买了一份期货价格保险。没想到一个多月后,徐璐11万元的保费投入,换来了40多万元的补偿。在拿到理赔款后,徐璐又为7月初将要出栏的1500头生猪买了同款保险。

为给种养殖业提供保障,对冲可能因天气、市场等各类因素产生的不利影响,涉农保险日益丰富,不少创新型的保单正飞入浙江的田间地头。

## 创新产品首单落地 让养殖户吃了定心丸

今年以来,猪肉价格进入下跌通道。6月28日,国家发改委官网发布,全国平均猪粮比价为4.90:1,已进入过度下跌一级预警区间。在此背景下,中央和地方将启动猪肉储备收储工作。猪粮比价是养猪经济的一个宏观指标,是指生猪价格和作为生猪主要饲料的玉米价格的比值,反映生猪养殖的盈亏状况。5.5:1~5.8:1被视为生猪养殖盈亏平衡点的合理区间,猪粮比越高,说明养殖利润越高,反之则越差。但两者比值过大或过小都不正常。

在国家各方面政策陆续完善调控的同时,我省金融保险机构已有一批以生猪期货为标的商业性“保险+期货”项目相继落地,以更好地服务和推动实体经济的发展。今年1月,浙江推出生猪期货保险,首单在杭州落地后,已有十多家企业给自家的“二师兄”投保了该类保单,多家企业出险获赔。

4月,在衢州银保监分局、衢州市农业农村局的指导下,衢州人保财险公司推出了生猪期货价格保险。5月1日,徐璐为6月份要出栏的1000头生猪



养殖户获得了42万多元的理赔款。

购买了期限为1个月的生猪期货价格保险,保费为11万元。

“这个产品的主要功能是套期保值,到了5月30日这天,我们计算5月份生猪期货的收盘价平均值,如果跌破27.11元这个目标价格,保险公司就会根据差价进行赔偿。”据衢州人保农险部负责人汪经理介绍,徐璐投保时,参考的是4月30日生猪期货的开盘价,即为27.11元/公斤。

5月30日,保险到期时,这一个月保险期内的生猪期货合约收盘价为每公斤24.3元,低于投保时的收盘价,触发了理赔条件。按照合同约定,保险公司给予徐璐42.15万元的赔偿。

衢州市农业农村局养殖业管理处处长余文忠表示,运用“保险+期货”的模式,可以帮助养殖户抵御猪价下跌风险,抵挡“猪周期”波幅,并能间接分享期货市场红利。

## 特色农业主体综合险 保障覆盖260种农作物

在涉农领域,几乎万物皆可上保。

近日,人民网消息,新晋萌宠大象在普洱县一处停留时,搞塌了鱼塘堤坝,鱼儿都溜走了,鱼塘主的

反应却是“鱼跑了没事,有保险”。在浙江,面对天灾造成的农作物损失,不少农户也可以淡定回应:“不怕,我有保险。”除了“二师兄”专享的保险,记者还从人保了解到更多新奇的“三农”保险。

近日,富阳中药材种植户董相锋收到了一笔1万多元的理赔款。他购买的是杭州新推出的政策性特色农业主体综合险。

“前段时间,杭州经常下暴雨,我的覆盆子损失惨重。”董相锋告诉记者,“看天吃饭”的种植户,最怕遇到天公不作美。不过,这次有了政策性保险的保护伞,董相锋松了一口气,“有保险公司帮我兜底风险。”

记者从杭州人保工作人员王经理处了解到,今年4月,杭州市在全省率先推出特色农业主体综合险。这是一款针对所有农业经营主体的多险合一的综合性保险,包含种养两业成本损失责任、公众责任等七大保险责任,涵盖了两业粮油作物类、蔬菜瓜果类、经济作物类、中药材类等八大类260多个农业品种,实现了主体财产、成本、收益的全要素保障。

“目前,我们已经对接农户2100余户,并为1000多户签发农户提供了18亿元的风险保障。”王经理表示,“考虑到汛期将近,农户生产面临巨大挑战,杭州人保加班加点,确保应保尽保,切实保障农户经营生产利益。”

# 6月基金发行快速回暖 新发118只股票基金,募资规模超1600亿

本报讯 “蔡总回来了,热爱买新基金的我也回来了!”近日,杭州90后林小姐申购了一只科创50ETF(交易型开放式指数基金),并晒了朋友圈。

随着近期A股赚钱效应显现,特别是半导体、芯片等板块接连上演大涨行情,不少主题基金给投资者带来了不错的收益,也进一步带动投资者基金申购热情。Wind数据显示,截至6月28日,6月以来共有163只新基金成立,募资总规模为2358亿份,连超4、5月份募集成绩,产品数量和发行规模双双回暖。

“最近来问基金的客户明显多了,特别是大额存单利率下调之后。”杭州某银行理财经理刘先生告诉记者,作为A股市场冷暖的“晴雨表”,权益类基金的发行正明显回暖。近期,在科创创业50ETF、公募REITs等创新产品引领下,基金发行市场又掀起了一波小高潮:首批9只公募REITs总计吸金314亿元,首批9只双创50ETF大卖150亿元。

截至6月28日,6月以来新发的118只权益类基金发行总规模超过1600亿份,比4月的低点规模激增87%;二季度以来单只基金平均发行规模也从9.81亿份升至13.67亿份,增幅近40%,权益类基金平均募集规模接近回归3月水平。

业内人士表示,6月份新基金发行快速回暖,除了股市上行基金回暖外,一个重要原因是大额存单的利率下调,投资者配置基金的需求出现了明显增长。

在新发基金回暖的势头之下,公募ETF指数基金呈现出发行热度高居不下的特点。Wind数据显示,截至6月28日,国内ETF成立的总数量已多达507只,其中今年新发的136只公募ETF募资总规模936.85亿元,这也使得ETF总规模站上了1.2万亿关口。以本周为例,总计26只基金将发行,其中有9只被动指数型基金。目前,公募行业对ETF的重视已经愈发明显,布局的公司越来越多,头部机构在这个赛道的竞争更是比较白热化了。

“这两年市场宣传教育比较充分,投资者对这类产品的需求还是很强烈的。”杭州一家国有银行私人银行部投资顾问表示,特别是ETF有组合分散的特点,无论是低风险偏好还是高风险偏好的投资者,都能找到对应的ETF。同时,以ETF来替代个股投资,省去了筛选个股的负担和风险,投资效率和稳定性也相对较高。

本报记者 吴恩慧

# 农行浙江分行老干部 学习党史交闪亮答卷

本报讯 眼下,党史学习教育正在各地展开。农行浙江分行机关离退休老干部老同志“退休不褪色”,积极参与到党史学习和中共浙江省委老干部局和浙江老年报举办的“百年恰风华”全省老干部党史知识竞赛中。

农行老干部党总支书记蒋志华是全国离退休干部先进个人,在学习竞赛中,他利用微信群和相关会议多次发动全体老党员老干部老同志关注各方学习动态,为党史知识竞赛打下了基础。党总支书记蒋志华和常务副书记梁建刚带头学习,带头参加答题,带头成为“学习达人”,为全体老干部老同志树立了榜样。同时,八个党支部书记都带头成为“学习达人”,他们还每天在老干部群和各党支部群内公布“学习达人”的名单,以激励大家。

截至6月23日,有121人以满分成绩荣获“学习达人”称号,占离退休人员一半多,其中70岁以上22人,80岁以上4人,年事最高的达到90岁。这是老干部们继去年夏天参加中共浙江省委老干部局和浙江老年报举办的“阅读公众号·学习新思想”知识竞赛中86人荣获“学习达人”后,又一次交出的闪亮答卷。

本报记者 吴崇远 通讯员 吕志强 李浪捷